Wissrige Losungen von Proteinen haben eine hohe Viskositit, d. h. sie sind ziemlich zahfliissig. Man kann die
Viskositit einer Eiwei8losung messen, indem man eine bestimmte Menge der Losung (z.B. 1ml) durch ein
diinnes Glasrohrchen ausflieBen ldsst. Die Zeit, die zum AusflieBen benétigt wird, kann mit der Stoppuhr
bestimmt werden und ist ein MaB fiir die Viskositit einer Losung.

In einem Experiment wird zuerst die AusflieBzeit der reinen Proteinlosung gemessen. Dann rithrt man etwas
Trypsin in die Losung ein und misst wiederholt die Viskositéit der Losung.

Ergebnis:

Zeit der Entnahme der Probe aus der 011 3 5 7 9
Proteinlosung nach Trypsinzufiigung in Min.

Ausflief3zeit in Sekunden 95 |83 |74 | 70 | 67 | 65

Anm.: Trypsin ist ein Verdauungsenzym, das in der Bauchspeicheldriise produziert und dem Darmsaft
beigemengt wird.

a) Beschreiben Sie das Versuchsergebnis!

b) Welche chemische Wirkung hat im oben beschriebenen Experiment das Trypsin? Erldutern Sie dies anhand
des Versuchsergebnisses!

¢) In Parallelversuchen verwendet man Proteinlésungen, die mit Puffergemischen auf folgende pH-Werte
gepuffert sind: pH=2; pH=7; pH=9. In welcher Weise wird das Versuchsergebnis beeinflusst?
Begriinden Sie Thre Vermutungen!

d) In einem weiteren Parallelversuch setzt man der Proteinlosung eine Spatelspitze Blei(II)-chlorid (PbCl,) zu.
Welcher Einfluss auf das Versuchsergebnis ist hier zu erwarten? Begriinden Sie!



